Matematyka w klasie I Branzowej
Czas realizacji: 4.05. — 13.05.2020

Temat : Trojkaty, pole i obwod.

Trojkat jest to wielokat o trzech bokach. W tréjkacie wyr6zniamy katy wewnetrzne.

(9
§ wierzchotek

<+<—— bok

kat wewnetrzny

Tréjkat o wierzchotkach A, B, C zapisujemy za pomoca symbolu A ABC.
Nie z kazdych trzech odcinkéw mozna zbudowac tréjkat.

Z trzech odcinkéw mozna zbudowaé tréjkat tylko wtedy, gdy dhugosé kazdego
z nich jest mniejsza od sumy dtugosci dwdéch pozostatych odcinkow.



Wybrane rodzaje tréjkatéw ze wzgledu na boki

Trojkat rownoramienny to tréjkat, w ktérym dwa boki
sa réwnej dtugosci.

Boki majace t¢ samg dlugo$¢ nazywamy ramionami,
a trzeci bok — podstawg.

Katy wewnetrzne tréjkata réwnoramiennego przylegajace -

do podstawy maja réwne miary.

Trojkat rownoboczny to tréjkat, w ktérym wszystkie
boki sg réwnej dtugosci.

Wszystkie katy wewnetrzne tréjkata réwnobocznego
majg 60°.

Podziat tréjkatéw ze wzgledu na katy

Tréjkat ostrokatny to tréjkat, w ktérym wszystkie
katy wewnetrzne sa ostre.

Trojkat prostokatny to tréjkat, w ktérym jeden kat
wewnetrzny jest prosty.

Boki przylegte do kata prostego nazywamy przypro-
stokatnymi, a trzeci bok — przeciwprostokatng.

Trojkat rozwartokatny to trojkat, w ktérym jeden kat
wewnetrzny jest rozwarty.,

przyprostokgtna

przyprostokgtna




Obwéd tréjkata L jest sumg dtugosci jego bokéw a, b, c.

L=a+b+c

Pole tréjkata P mozemy obliczy¢, korzystajac ze wzoru:

P:a'h“
’ h

gdzie:

a — dtugos¢ jednego z bokéw trojkgta

h, — wysoko$¢ opuszczona na prostg B
zawierajacg bok o dlugoscia a

Temat : Czworokaty, pole i obwod.

Czworokat jest to wielokat o czterech bokach.
W czworokacie ABCD: C
e AB1DC oraz AD i BC - pary D
bokdéw przeciwlegtych,
e AB1BC, BCiCD, CDiAD
oraz AD 1 AB — pary bokéw ‘/m 2
sagsiednich,
e katy DAB, ABC, BCD i CDA mietzshotek
— katy wewnetrzne, /
e katy DAB 1BCD oraz CDA 4 B
1 ABC — pary katéw przeciwlegtych.

przekatna




Prostokat to czworokat, w ktérym kazdy kat

wewnetrzny jest prosty.

W prostokacie:

e boki rownolegte maja t¢ sama dtugosé,

e przekatne sg réwnej dtugosci i dzielg sie na potowy.

Obwod prostokata L o bokach dtugosci a i b wyraza
sie wzorem L = 2a + 2b, a jego pole P = a - b.

Szczegblnym rodzajem prostokata jest kwadrat.

W kwadracie:

e wszystkie boki sg rowne 1 wszystkie katy sg réwne,

e przekatne przecinaja si¢ pod katem prostym 1 sg réwne,
e przekatne dzielg katy wewnetrzne na potowy.

Obwéd kwadratu L o boku dtugosci a wyraza sie

wzorem L = 4 - a, a jego pole P = a°.

Rownoleglobok to czworokat, w ktérym sa
dwie pary bokow réwnolegtych.

W réwnolegtoboku: h,

[

boki réwnolegte maja te sama dtugos¢, o

katy przeciwlegte majg t¢ samg miare,
przekatne dzielg si¢ na potowy,
suma miar katéw lezacych przy jednym boku wynosi 180°.




Obwéd rownolegloboku L o bokach diugosci a i b wyraza sig wzorem L = 2a + 2b,
a jego pole P = a - h,, gdzie h, oznacza wysokos¢ poprowadzona do boku a.

Szczegdlnym rodzajem rownolegtoboku jest romb.

d
W rombie: & :
e wszystkie boki sg réwnej dtugosci, hy o
e przekatne dzielg si¢ na potowy, \
e przekatne sg prostopadte, 2

e przekatne dziela katy wewngtrzne na potowy.

Obwod rombu L o boku dtugosci a wyraza sie wzorem L = 4 - a,a jego pole P = a - I,
d)

Id” : )
5 -, gdzie dy, dy - diugosci przekatnych rombu,

gdzie h, — wysokos¢ rombu, lub P =
Trapezem nazywamy czworokat wypukty, ktéry
ma przynajmniej jedng pare¢ bokéw réwnolegtych
- allb

AB 1DC — podstawy trapezu (boki réwnolegte),
CB 1AD — ramiona (boki pozostate),

AC 1BD - przekatne, #
h — wysoko§¢ trapezu (patrz definicja wysokoSci 4
rownolegtoboku).

Obwod L i pole P trapezu wyrazaja si¢

wzorami:
L=a+b+c+d
P=(a+b)-h

gdzie: a,b — dtugosci podstaw, c,d — dtugosci ramion, 2 — wysokoS¢ trapezu.



ZADANIA.

1. Oblicz obwod trojkata, ktorego boki maja dlugosci
a) a=4, b=3, c=15

L=a+b +c=4+3+5=12

b) a=6, b=8 c¢=10

L=a +b fc=
c)a=10, b=12, c=15

L=a +b tc= i,

2. Uzupelnij tabelke, oblicz pole kwadratu.

Dlugosc boku a 2 4 5 6 8 9 10 16 20

Pole=a -a=a2a’ 4

Pole=a ra=2 -2=4

Pole=a ra=4-4=..........

Pole=a -a=5-5=..........

Pole=a -a=...... C e = rveeeeenns
Pole=a -a=...... C e = rveeeeenns
Pole=a -a=...... Ceeeen = rveeeeenns
Pole=a -a=...... Ceeeen = rveeeeenns
Pole=a -a=...... C e = rveeeeenns
Pole=a -a=...... C e = rveeeeenns

Informacje zwrotne o wykonanej pracy prosze przesta¢ na adres e-mail lub telefon.

alinanielipiuk@wp.pl
tel. 663 768 302
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